

مَقَالَت

اساس دین کی تعمیر

از جناب مولوی صدر الدین صاحب اصلاحی

بس طرح کسی مکان کے لیے ضروری ہے کلاس کی ایک بنیاد جو جس پر اس کی دیواریں اٹھائی جائیں اور پھر ان دیواروں پر اس کی پھت تعمیر کی جائے، اسی طرح یہ بھی ضروری ہے کہ یہ بنیاد اتنی گہری اور مضبوط ہو جو دیواروں کا اور پھت کا بار اچھی طرح سنبھال سکے، ورنہ وہ مکان ہوا کے ایک تیز جھونکے یا بارش کے کسی تند حملے کی بھی تاب نہ لاسکے گا اور اس کو، خواہ اس کی دیواریں اور چھتیں اپنی جگہ کتنی ہی سٹوس اور پائیدار کیوں نہ ہوں، ایک کھنڈر کی شکل میں تبدیل ہو جانے سے کوئی شے بچا نہ سکے گی۔ پس ایک دانا اور انجام شناس انجینئر کبھی اس اصول کو فراموش نہیں کر سکتا کہ جس جسامت اور وزن کی دیواریں اور چھتیں بنانی ہوں اسی کے تناسب سے بنیاد میں گہرائی اور پائیداری کا لحاظ رکھنا چاہیے۔ اگر ایک پھوس کا پھیر بنانا ہے تو کچی اینٹوں کی فٹ دو فٹ گہری بنیاد بلکہ لکڑی کے معمولی کھمبے، جو بالشت و بالشت زمین میں گڑے ہوں، اس کے لیے کافی ہیں۔ اگر کسی اوسط درجے کے مکان کی تعمیر پیش نظر ہو تو اس کے لیے کم از کم دو تین فٹ گہری اور تقریباً اتنی ہی چوڑی بنیاد اٹھائے بغیر کوئی چارہ نہیں۔ لیکن اگر ایک وسیع اور عالی شان محل تعمیر کرنا ہو جس کی دیواروں اور چھتوں میں لکڑی، بانس، کچی اینٹ اور پھوس، کھڑے یا سلیٹ کے بجائے پختہ اینٹیں، سمٹ اور لوہے کی سلاخیں اور گرڈ پنے جانے والے ہوں تو لا محالہ اس کی بنیادیں بھی کئی فٹ گہری اور چوڑی بنانی پڑیں گی، اور ان میں مٹی یا کچی اینٹیں نہیں بلکہ وہی پختہ اینٹیں اور سمٹ اور آہنی سلاخیں دینی ہوں گی۔ ایک پاگل ہی یہ تصور کر سکتا ہے یا عملاً ایسی حرکت کر سکتا ہے کہ جاتو رہا ہے اہرام مصری کو شہادینے والی عمارت بنانے اور اس کے لیے بنیاد کھودی ہو، نگیوں اور انچوں سے ناپ کر

اب ذرا فاسی اصول کو لیے ہوئے محسوسات کی دنیا سے نکل کر معانی اور معقولات کے عالم میں آئیے۔ اس عالم میں اس اصول کی اہمیت اور ناگزیری عالم محسوسات کے مقابلہ میں اتنی ہی زیادہ سزاوار ترجیح ہے جتنی خود عقل و سعی حس کے، اور روح جسم کے مقابلہ میں۔ یہ اس لیے کہ اگر وہاں اس اصول کو فراموش کر دینے کا نتیجہ اینٹ اور چوڑے کی ایک عمارت کی تباہی اور چاندی کے چند سکوں کی بربادی کی شکل میں نکلتا ہے تو یہاں بسا اوقات ساری زندگی کی جہاں فشانہوں اور قربانیوں ہی پر پانی پھر جاتا ہے۔ اور یہ اتنی بڑی اندوہناک ٹرمیڈی ہے جس سے بچنے کے لیے کوئی ہوش مندانہ اپنی کسی ممکن سعی سے دریغ نہیں کر سکتا۔ وہ کسی اہم انقلابی مقصد کے حصول اور کسی زبردست اصلاحی اسکیم کے قیام و نفاذ کے سلسلہ میں سب کچھ بھول سکتا اور ہر شے سے اغماض برت سکتا ہے مگر یہ نہیں ہو سکتا کہ ایک لمحہ کے لیے بھی اس کا ذہن اس کی بنیاد کی صحیح تائیس سے غافل ہو جائے۔ وہ اپنی تمام تر سعی کا اولین ہدف ایسی ایک چیز کو بنانے پر مجبور ہے کہ جس مقصد اور نصب العین کو لے کر وہ اٹھا ہے اس کے لیے اس کی دست اور عظمت کے مناسب اساس فراہم کرے، یعنی اس کی اساس میں اتنی گہرائی اور پختگی پیدا کر لینے کا اہتمام کرے جو آگے چل کر اس راہ کی مشکلوں اور ذمہ داریوں کا بوجھ پوری طرح سہا رہ سکے۔

دین حق کی اقامت، جس کے اذروئے قرآن تمام اہل ایمان مکلف ہیں، ایک ایسا نصب العین ہے جس کی مشکلات کی بے پایانی اور جس کی ذمہ داریوں کی گہرائی اپنا کوئی نظیر نہیں رکھتی۔ دوست اور دشمن انوائف اور مخالفانہ امور اور منکرانہ کاموں اور غیر سب اس امر واقعی کا یکساں اعتراف کرتے ہیں۔ غیر اس کا اعتراف اس نصب العین کی خاطر تنگ و دو کرنے والوں کو علانیہ فریب خوردہ بلکہ مجنون کہہ کر کرتے ہیں اور جو بیگانے ہیں وہ اس کا اعلان اس کی کامیابی کو "ناممکن" بتا کر فرماتے ہیں۔ لیکن الفاظ کے بدلنے سے حقیقت نہیں بدل جاتی، پہلا گروہ مخالفت ہونے کے سبب اپنے اس نظریے کو بالکل عریاں نظموں میں ظاہر کر دیتا ہے اور دوسرا "پاس شریعت" رکھنے کے باعث یا اپنے اذکارے ایمان کی لالچ رکھنے کی خاطر اپنے اندر اس بے حجاب جسارت کی تاب نہیں رکھتا اس لیے سیاسی صیقل گری سے کام لیتے ہوئے اپنے اس خیال کو ایک گورڈ شائستگی اور خوشنہائی کا رنگ دے گی ان

کرتا ہے۔ بہر حال جہاں تک اس کام کی دشواریوں اور صبر آزمائیوں کا تعلق ہے۔ سارے اہل جہاں ایک زبان ہو کر پکارتے ہیں کہ اس وادی جنوں میں قدم رکھنا ہر مرد و کلام نہیں۔ حدیہ ہے کہ اس نظریہ کی صداقت سے نہ تو اس کو انکار ہے جس نے یہ عظیم الشان ذمہ داری اپنے بندوں پر ڈالی ہے اور نہ ہی ان کو جنہیں اس کا عظیم کی سربراہ کاری سپرد کر کے اس دنیا میں بھیجا گیا تھا۔ (صلوات اللہ علیہم اجمعین) بلکہ یہ سب اسے بھی زیادہ صفائی کے ساتھ اس کو تسلیم کرتے اور اس کا اعلان فرماتے ہیں جتنی صفائی کہ اوروں کے ہاں پائی جاتی ہے۔ چنانچہ یہ خود اللہ تعالیٰ ہی کے الفاظ ہیں:-

إِنَّا عَرَضْنَا الْأَمَانَةَ عَلَى السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ
وَالجِبَالِ فَأَبَيْنَ أَنْ يَحْمِلْنَهَا وَأَشْفَقْنَ مِنْهَا
وَحَمَلَهَا الْإِنْسَانُ إِنَّهُ كَانَ ظَلُومًا جَهُولًا
ہم نے یہ امانت آسمانوں، زمین اور پہاڑوں کے سامنے
پیش کی تھی لیکن انہوں نے اس کا بار اٹھانے سے انکار کر دیا اور
اس سے ڈر گئے۔ پر انسان نے اس کی ذمہ داری اٹھائی۔
(احزاب - ۷)

معلوم ہے کہ یہ امانت گوئی تھی جس کا بوجھ اٹھانے کے لیے زمین و آسمان اور پہاڑ جیسی قوی سبیل مخلوقات بھی تیار نہ ہو سکیں اور اس کے تصور ہی سے وہ لرزہ بر اندام ہو گئیں؟ وہ امانت یہی اللہ تعالیٰ کے قوانین تشریحی کی امانت تھی جن کی خود بھی اطاعت کرنی تھی اور دوسروں سے بھی کرانی تھی یعنی دین الہی کی اقامت۔ پھر ان الفاظ کو بھی سامنے رکھ لیجئے جو اس امانت کے آخری مذکر اور دین حق کے آخری علمبردار (صلی اللہ علیہ وسلم) کو اس منصب پر سرفراز کرتے وقت فرمائے گئے تھے:-

إِنَّا سَلَّمْنَا عَلَيْكَ قَوْلًا ثَقِيلًا (زل - ۱)
یہ قول ثقیل کس شے کو کہا گیا ہے؟ واقعات شاہد ہیں، بعد میں نازل ہونے والے احکام بتاتے ہیں اور خود آیت کا سیاق و سباق پکارتا ہے کہ اس سے مراد اللہ کی وہی کتاب تھی جس کے نزول کا آغاز ہو چکا تھا اور جس میں بتدریج، نبی نوع انسان کے لیے آخری اور مکمل ضابطہ حیات (دین) ہونے کے باعث ایک ایک شعبہ زندگی سے متعلق قطعی ہدایات آنے والی تھیں، اس لیے لازماً نبی پر نئی ذمہ داریوں کا بار گرا پڑنے والا تھا۔

دین حق کی اقامت کے نصب العین کو ایک شکل ترین فرض قرار دیے جانے پر یہ خدا کی اپنی گواہی ہے، اور زبانِ قال سے ہے وَمَنْ أَحْدَقُ مِنَ اللَّهِ قِيلًا رَهْ كُنَّ اِنْبِيَاءُ كَرَامٌ، تو یہ وہ لوگ ہیں جو اس فرض اور اس نصب العین کے اولین اور براہ راست ذمہ دار ہیں، اس لیے اس کی صبراً و تامل سے کامیوں کا جتنا شدید اور صحیح احساس ان کو ہو سکتا ہے، اور دوسروں کے ذہن کی پرواز بھی وہاں تک ممکن نہیں، مگر چونکہ یہ پاکانِ خاص اور مردانِ حق، تسلیم و رضا کے پیکر ہوتے ہیں اس لیے ان کی زبانِ قال کے لیے تو ممکن نہیں کہ اس سے کسی حرج و شکایت کا صدور ہو، مگر زبانِ حال کی بندش ہرگز ان کی دسترس سے باہر تھی چنانچہ اس زبان نے بار بار درود و کریم بھری ہوئی چھینیں بلند کیں تاکہ خدا کا ہاتھ اٹھے اور ان کی بوجھوں سے دہنی ہوئی پشت ناتراں کو سہارا دے

حَتَّىٰ إِذَا اسْتَيْسَأَسَ الرَّسُولُ وَاظُنُّوْا اَنْهُمْ قَدْ كُنُوْا جَاءَهُمْ نَصْرٌ مِّنَ رَبِّهِمْ فَاَوْجِبَتْ عَلَيْهِمْ خَوَافِيْهُمُ حَتَّىٰ يَدُوْا كَمَا كَانُوْا يَدُوْنَ ۗ اِنَّ رَبَّهُمْ لَعَلِيْمٌ خَبِيْرٌ

کے پس پشت خود خاتم النبیین صلعم کی زبانِ حال سے بھی سنائی دے رہی ہیں :-

اَلَمْ نَشْرَحْ لَكَ صَدْرَكَ وَاَوْضَعْنَا
عَنَّا وِزْرَكَ الَّذِيْ اَنْقَضَ ظَهْرَكَ
کیا ہم نے (اسے) پیٹھ تمہاری سے سینے کو (فکر و ترو کے جوڑے) نجات نہیں دلائی؟ ہم نے تم پر سے وہ بوجھ اتار کر الگ کر دیا جو تمہاری کمر توڑے دے رہا تھا۔

(الم نشرح)

قرآن کا ہر طالب علم جانتا ہے کہ اس کی آیات کا ایک بڑا حصہ صرف پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات کے لیے نازل ہوتا ہے۔ آیات ہی نہیں، پوری پوری سورتیں اسی مقصد کو لے کر آتیں۔ جب بھی ایسا ہوا — اور ایسا ہونا کسی صبح بھی غیر متوقع نہ تھا — کہ حالات کی ناسازگاریاں قلب مبارک کو توڑنے لگتیں تو فوراً رحمتِ الہی حرکت میں آتی اور الفاظِ قرآن کے لباس میں نمودار ہو کر ٹوٹے ہوئے دل کو سنبھالتی، ڈھارس بندھاتی اور ایک نئے جوش اور ایک تازہ عزیمت کی توانائیوں سے اسے معمور کر دیتی تاکہ اسی استقلال کے ساتھ تبلیغ و اقامتِ حق کا کام جاری رہے جو اس کے لیے مطلوب تھا۔ اور اگر ایسا نہ ہوتا تو کون کہہ سکتا ہے کہ ایک انسان جو اگرچہ افضل البشر اور سرتاج انبیاء ہی کیوں نہ تھا، ان ہونک کشاکشوں اور ناسازگاریوں کے طوفان میں قدم جمانے کو راہہ سکتا تھا جو نبوت کے پورے تیس سال دور میں اس کے ارد گرد چھائی رہیں۔ خود قرآن کا کہنا ہے کہ ایسا ہرگز ممکن نہ تھا :-

لَوْ كُنَّا أَنْ تَبَيَّنَّاكَ لَقَدْ كُنَّا كَذِبًا لَوْلَا
 اِسْمُهُمْ شَيْئًا قَلِيلًا (بنی اسرائیل - ۸۰)

اسے سمجھا، اگر تم تم کو جداہ حق پر مجھے نزدیک تھے تو قریب
 تھا کہ تم ان کافروں کی طرف کچھ نہ کچھ ضرور تھک پڑتے۔

چنانچہ قرآن کی تنزیل میں جو اتنی لمبی مدت صرف کی گئی اس کی سب سے بڑی مصلحت بھی یہی تھی کہ منصب رسالت
 کی ذمہ داریوں میں ایک تدریج کے ساتھ وسعت پیدا کی جائے تاکہ قلب نبوی ان کا بحسن خوبی تحمل کر سکے۔
 اگرچہ کفار اشرار نے اس طریقہ تنزیل کو اپنی دانست میں ایک زبردست اعتراض کا بیج بنایا تھا اور بڑی اونچی
 آوازوں میں لوگوں کو یہ نفسیاتی مغالطہ دیتے رہے کہ اب تک جتنی آسمانی کتبیں اتری ہیں ان میں سے ہر ایک
 بیک وقت نازل کر دی گئی تھی مگر یہ ایک نئے قسم کی آسمانی کتاب ہے اور غالباً ایک نئے خدا کی جانب سے نازل
 فرمائی جا رہی ہے کہ میں نے پر میں نے اور سال پر سال گزرتے جا رہے ہیں مگر کتاب ہے کہ اس کا نزول ختم ہونے ہی کو نہیں
 آتا! حقیقت یہ ہے کہ یہ مدنی نبوت اپنے چند سازشی حواریوں کی مدد سے شبانہ روز کاوشیں اور دماغ سوزیاں کر
 اپنا یہ قرآن گھڑتا ہے اور جب کچھ جملے گھڑ پاتا ہے تو اسے وحی الہی کے نام سے لوگوں کو سنائے لگتا ہے، وَقَالَ
 الَّذِينَ كَفَرُوا إِنَّ هَذَا إِلَّا افْتِرَاءُ وَأَعَانَهُ عَلَيْهِ قَوْمٌ آخَرُونَ فَقَدْ جَاءُوا ظُلْمًا وَزُورًا
 وَقَالُوا اسْمَاطِيرُ الْأُولِينَ انْتَبِهَاتِ نَحْنُ نَحْنُ اعْلِيَهُ بَكْرَةً وَأَصِيلًا..... وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوْلَا
 نَزَّلَ عَلَيْهِ الْقُرْآنُ جُمْلَةً وَاحِدَةً - لیکن حکمت الہی نے ان کے ان نفسیاتی مغالطوں کی طرف توجہ کی
 ہے ان کے لیے، جو کان اور آنکھیں رکھتے تھے، وہ لفظ فرما کر اپنی حکیمانہ مصلحت پر سے پردہ اٹھا دیا:-

كَذَلِكَ لِنُنشِئَ بِهِ قُرْآنًا
 وَ لِنُفِخَ بِهِ نُورًا (انعام - ۱۰۳)

ہاں ہم ایسا ہی کر رہے ہیں تاکہ اسے پیغمبر تمہارے قلب
 میں قوت اور جہاد پیدا کرتے رہیں۔

اس ساری تفصیل کا مدعا یہ ہے کہ اس حقیقت کو پوری طرح ذہن نشین کر لیا جائے کہ دین حق کی کامل
 اطاعت اور اس کی تبلیغ و اقامت ہی دنیا کا وہ دشوار ترین فرض ہے جس کی غیر محدود مشکلات کی یکنافی پر
 پوری کائنات یک زبان ہو کر شہادت دے چکی ہے اور اس شہادت کی سچائی پر اس کائنات کا عظیم و خیر خالق
 بھی ہر تصدیق ثبت کر چکا ہے۔ ہر چند کہ کثرت اور چمکتی ہوئی دوپہر میں سورج کی طرف انگلی اٹھا کر بتانے اور اس
 کی شکل و ہیئت پر کسی تبصرہ کی ہرگز کوئی ضرورت نہیں مگر انسانی نفوس کا عجیب حال ہے جس بات کو ہنظری
 حیثیت سے شک و شبہ اور پتے بالاتر سمجھتے ہیں، بسا اوقات عمل کی دنیا میں اس کے اولین مقصدات تک کر

فراموش کر بیٹھتے ہیں۔ ہم دیکھنے کے باوجود بہت سی باتوں کو نہیں دیکھتے اور جاننے کے باوجود
 جاننے جانے کے محتاج ہوتے ہیں۔ اس سے ضرورت تھی کہ جو چیز ایک شخص بحث و نظر کی حد تک ہمارے نزدیک
 مسلم تھی، اس کو عمل و اقدام کے نقطہ نگاہ سے دیکھ لیا جائے، اور ایک شخص، جو اللہ اور اس کے رسول کی کامل
 اطاعت و رضا جوئی کا عہد کر لینے کے باعث چاروں اچار اقامت دین کا فرض بجالانے پر مامور ہے، پہلے دن سے
 اس فرض کی حوصلہ آڑنا گھائیوں کا نقشہ اپنی چشم تصور کے سامنے رکھے اور اس طرح رکھے کہ کبھی بھی ان کو سامنے
 سے اوجھل نہ ہونے دے، اور نہ یقین جانے کہ ان گھائیوں کو پار کرنے کے لیے جو سفر و شروع کرے گا اس کے لیے
 ضروری زاد راہ کبھی ساتھ نہ لے گا جس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ اس کی سعی و جہد کے قدم کبھی منزل مقصود سے آشنا نہ ہوں گے۔
 اب جب کہ یہ راہ انہی دشوار گزار اور یہ نصب العین اتنا غایت طلب ہے جس کی تفصیل اوپر آپ نے
 ملاحظہ فرمائی تو اس کا لازمی تقاضا ہے کہ اس نصب العین کی بنیاد بھی اس انتہائی حد تک عمیق، وسیع اور سنگین رکھی
 جائے جو اس کے شایان شان ہو اور جو اس بھاری بھرکم آہنی عمارت کی دیواروں اور چھتوں کا پورا بوجھ اٹھا
 سکے۔ ورنہ اگر جلد بازی یا غفلت سے کام لیتے ہوئے اس بنیاد کو کمزور بنے دیا گیا اور اٹے سیدھے کچھ سنگریزے
 یا اینٹ کے ٹکڑے رکھ کر اگے تعمیر شروع کر دی گئی تو اس سلسلہ میں کسی مکمل اور مستحکم عمارت بن جانے کی توقع کرنا
 نتیجتاً اس توقع سے ذرا بھی مختلف نہیں جو ایک پیام سادہ اور سے چلتی ہوئی ریت کو دیکھ کر قائم کر لیتا ہے، الا انکم
 کسی وقت ہمارے لیے قانون فطرت ہی بدل جائے۔

سنگ ہائے اساس | تعمیر اساس کی اہمیت معلوم کرنے کے بعد میں اب مسئلہ پر غور کرتا ہوں کہ وہ کون کون سے پتھر ہیں
 جو اس بنیاد میں نصب کیے جانے چاہئیں اور جن کے بغیر یہ عمارت اپنی مطلوبہ حد تک کمال کو نہیں پہنچ سکتی۔ اس سوال کا
 جواب معلوم کرنے کے لیے ہمیں خصوصیت کے ساتھ ان آیات و احادیث اور اسلامی تاریخ کے ان اوراق
 پر نظر ڈالنی چاہیے جن کا تعلق آغاز اسلام یا بالفاظ دیگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی سے ہے، کہ دین حق
 یا آسانی بادشاہت کا وہ حسین اور پُر جلال ایوان جس کی پیشانی پر مشیت الہی نے اَلْیَوْمَ اَکْمَلْتُ لَکُمْ
 دِیْنَکُمْ وَ اَتَمَمْتُ عَلَیْکُمْ نِعْمَتِیْ کا طغرائے امتیاز و در رسالت کے بالکل آخری لمحوں میں تحریر کیا، اُس
 کی بنیاد انہی ایام میں ڈالی اور بھری گئی۔ اس بنیاد کے اندر جس کی تعمیر مکمل کرنے میں تیرہ برس کی طویل مدت

صرف ہوگی، محض چند گنے چنے پتھر ہمیں نصب کیے ہوئے دکھائی پڑتے ہیں، جن کی دو نوعیتیں ہیں، ایک تو وہ جن کا تعلق انسان کے شعور اور اعتقاد سے ہے، دوسرے وہ جن کا تعلق انسان کے عمل سے ہے۔ پہلی قسم ایمان باللہ اور ایمان برآخترت پر مشتمل ہے، اور دوسری قسم میں ذکر الہی اور صبر شامل ہیں۔ یہی چار چیزیں ہیں جن کی روح کو دلوں کے اندر اتار دینے اور جن کے لوازم و مطالبات کے مطابق لوگوں کو اپنی زندگی ڈھالنے کے لیے آمادہ کر دینے میں دور رسالت کا نصف سے زائد حصہ صرف ہو گیا۔ اس حقیقت کی تفصیلی شہادت تو کی سورتوں کے صفحات پر دور تک پھیلی نظر آسکتی ہے، لیکن قرآن میں بعض مقامات ایسے بھی آپ کو ملیں گے جہاں یہ حقیقت چند لفظوں میں سمیٹ کر ایسے واضح اور نمایاں طریقہ پر بیان کر دی گئی ہے جس میں کوئی خفا یا ابہام یا اشتباہ نگاہہ استبحر کے سامنے حاصل نہیں ہو سکتا۔ مثلاً جس وقت اسلام کی دعوت انتہائی ناسازگار اور پُرہول منزل سے گزر رہی تھی اور اس کے علمبردار سخت ہونناک حالات سے دوچار تھے، اس وقت مسلمانوں کو ان حالات کا مقابلہ کرنے کے لیے جو ہدایت کی گئی اس کے الفاظ یہ تھے:-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَعِينُوا بِصَبْرٍ

اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو، صبر اور ناز سے مدد

وَالصَّلَاةِ إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ

حاصل کرو، یقیناً اللہ تعالیٰ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔

یہاں **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا** کہہ کر صبر اور ناز کی تلقین کی گئی ہے۔ جس کا واضح مطلب یہ ہوا کہ پیروی حق کے لیے دو قسم کی چیزیں لازم ہیں، ایک تو یہ کہ اعتقاد ہی طور پر **الَّذِينَ آمَنُوا** یعنی اللہ اور یوم آخرت پر یقین کامل رکھنے والوں میں شرکت ہو، دوسری یہ کہ عملی طور پر صبر اور ناز کی پناہ مگڑی جائے۔ یہ حقیقت آپ کو اور زیادہ وضاحت کے ساتھ سورہ طہ کی ان آیتوں میں نظر آئے گی جن میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کو دی ہوئی اولین ہدایات اور احکام الہی کا (غالباً ایک محل) خلاصہ بیان کر دیا گیا ہے:-

فَلَمَّا آتَاهَا نُودِيَ يَا مُوسَىٰ إِنِّي أَنَا رَبُّكَ

سو جب وہ آگ کے پاس پہنچے تو آواز آئی اے موسیٰ! (یہ

فَاخْلَعْ نَعْلَيْكَ إِنَّكَ بِالْوَادِ الْمُقَدَّسِ طَوًى

آگ نہیں ہے بلکہ میں ہوں تیرا رب! پس تم اپنی جوتیاں اتار

وَأَنَا اخْتَرْتُكَ فَاسْتَمِعْ لِمَا يُوحَىٰ إِنِّي أَنَا اللَّهُ

دو کہو، تم اس وقت پاک میدان یعنی طوی میں ہو۔ اور

كَأَلِ اللَّهِ إِلَّا أَنَا فَاغْبُذْ بِنِي وَأَقِمِ الصَّلَاةَ لِذِكْرِي

دیکھو، میں نے تم کو (بار رسالت سنبھالنے کے لیے) چن لیا ہے

إِنَّ السَّاعَةَ آتِيَةٌ أَكَادُ أُخْفِيهَا نَجْزِي
 كُلُّ نَفْسٍ بِمَا تَسْعَى - فَلَا يَصُدُّكَ عَنْهَا
 مَنْ لَّا يُؤْمِنُ بِهَا وَاتَّبَعَ هَوَاهُ فَتَرْدَى

سو اس وقت تم پر جو کچھ وحی کی جا رہی ہے اس کو خور سے سزا
 میں اللہ ہوں میرے سوا کوئی یحقی معبود نہیں، اس لیے میری
 بندگی کرو اور میری باتوں کے لیے ناز قائم کرو، یقین رکھو کہ حق
 اگر رہے گی جس کو (ابھی مخلوق کی نگاہوں سے) میں چھپائے رکھوں گا (اور یہ اس لیے) تاکہ ہر جان کر اپنے کیے کا بدلہ مل جائے۔
 تو دیکھو وہ لوگ تھیں اس (یوم الحساب کی فکر) سے باز رکھنے پائیں جو اس کے آنے کا یقین نہیں رکھتے اور اپنی فراہشات نفس
 کے پیچھے چلے جا رہے ہیں، اور تم اس طرح تباہ ہو جاؤ گے۔

ان آیات پر ابتدائی اساسات دین کی تعلیم کا سلسلہ ختم ہو جاتا ہے اور آگے فرعون کے پاس جا کر اس کی
 تبلیغ کا حکم مل جاتا ہے۔ دیکھو ان میں بھی انہی چار باتوں کی تعلقین کی گئی ہے، جن کا ہم نے اوپر ذکر کیا ہے، سب سے
 پہلے توحید (یعنی ایمان باللہ) کا درس دیا گیا ہے، پھر ذکر اور ناز کا حکم دیا گیا ہے، اس کے بعد قیامت کے آنے
 اور اعمال انسانی کا بدلہ دیے جانے کا یقین لانے کو کہا گیا، اور آخر میں فَلَا يَصُدُّكَ عَنْهَا مَنْ لَّا يُؤْمِنُ بِهَا
 کہہ کر اس امر کی تاکید کر دی گئی کہ اس راہ حق پرستی سے تمہیں باز رکھنے کے لیے کفر کا اقتدار خواہ کتنا ہی اڑی چوٹی
 کا زور لگائے، تمہیں صبر و استقلال کا دامن ہرگز ہاتھ سے زودینا چاہیے۔ ان ارشادات الہی کے اولین اور
 براہ راست مخاطب خود حضرت موسیٰ علیہ السلام ہیں، رہے بعد میں ان کے ہونے والے پیرو، تو ظاہر ہے کہ
 اپنے ہادی کی تبعیت میں وہ بھی اسی کے مخاطب ہوں گے۔ جس کا مطلب واضح طور پر یہ ہوا کہ فرائض نبوت
 انجام دینے کے لیے بھی اور انبیاء کے سچے اتباع کے لیے بھی یعنی دین حق کی اطاعت و اقامت کے لیے بنیادی
 طور پر جن چیزوں کی ضرورت ہے وہ یہی چار چیزیں ہیں۔

جیسا کہ ہم کہ چکے ہیں، یہی وہ بنیادی تعلیمات تھیں جن کو پیغمبر عربی صلعم نے بھی اپنی تعلیم اور تزکیہ کا
 مرکز بنایا تھا، اس لیے ضرورت ہے کہ آپ کے اسوہ حسنہ کو اپنے لیے سرخینہ ہدایت ماننے والے بھی اپنی نگاہ کو اسی مرکز
 پر جمائے رہیں، اور اس کا ل یقین کے ساتھ جملے رہیں کہ دین حق کی اقامت کے لیے جس سرور سامان کار کی ضرورت
 ہے اس کی تیاری کے لیے قدرت نے صرف یہی چار کارخانے "بنائے" ہیں۔ دنیا کے دوسرے تمام کارخانوں کے
 ڈھلے ہوئے کل پرزے میجنو اور سگفریڈ لائیں تو بنا سکتے ہیں مگر مسجد قبا کا ایک گوشہ بھی تعمیر نہیں کر سکتے۔ اب

جب کہ یہ چیزیں اتنی اہمیت رکھتی ہیں کہ ہماری کامیاب مساعی کا سارا انحصار ہی انہی پر ہے، ہمارے لیے ناگزیر ہے کہ ہم ان کے متعلق ایک ایک بات سے پوری واقفیت ہم پہنچالیں اور اچھی طرح یہ جان لیں کہ ان کی حقیقت کیا ہے؟ ان کے مطالبات و متعینات کیا ہیں؟ یہ اقامت دین کے نصب العین کے حصول میں کیوں ضروری ہیں اور کیوں نکر اور کس حد تک انسان کو اس کام کے لیے تیار کرتی ہیں اور آخر میں یہ کہ آنحضرت کی زندگی میں ان کی نسلی تفصیلات کس نوع کی ہیں؟۔

(۱) ایمان باللہ | یہ اس بنیاد کا سب سے پہلا پتھر ہے اور اسی لیے سب سے زیادہ اہم بھی ہے، اس قدر اہم کہ اس کے بغیر وجود اسلام کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا، اور اگر گہری نظر سے دیکھا جائے تو فی الواقع جن شے کو شگ بنیاد کہا جاسکتا ہے، وہ یہی ایمان باللہ ہی ہو سکتا ہے اور نہ صرف دوسرے تمام اصول و احکام اسلامی بلکہ خود مذکورہ بالا وہ تینوں چیزیں بھی، جن کو ہم نے ”شگمائے بنیاد میں شمار کیا ہے، اس کے مقابلے میں فروع کی حیثیت رکھتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ جب کبھی موقع بیان اس امر کا متقاضی ہوتا ہے کہ دین و شریعت کی ساری صدقوں کو بیان کرنے کے بجائے کم سے کم لفظوں میں ان کا مفہم اور جوہر مختاطب کے سامنے رکھ دیا جائے تو کلام الہی اور کلام رسول دونوں ہی میں صرف ایمان باللہ کا ذکر کر دیا جاتا ہے اور فروع تو فروع، دیگر اصولی ایمانیات کی غرض سے بھی سکوت اختیار کر لیا جاتا ہے۔ مثلاً قرآن ایک جگہ کہتا ہے:

إِنَّ الدِّينَ قَوْلُ اللَّهِ تَشْتَقِ
تَنْزَلَ عَلَيْهِمُ الْمَذَكَّةَ أَنْ لَا تَخَافُوا وَلَا تَحْزَنُوا
وَالْبَشْرُ وَالْجَنَّةُ الَّتِي كُنْتُمْ تُوعَدُونَ

یقیناً ان لوگوں پر جنھوں نے کہا کہ ہمارا رب تو اللہ ہے اور پھر اپنے اس قول پر پوری طرح جھجے رہے، فرشتے یہ پیام لے کر آتے ہیں کہ تمہیں کسی شے کا ڈر ہونا چاہیے نہ کسی چیز کا

(محم السجدہ - ۴)

یعنی یہ بات اور یہی انداز گفتگو پیر صلعم کے ارشادات میں بھی موجود ہے، اور کثرت موجود ہے، جیسے:

من قال لا اله الا الله دخل الجنة
حس نے کہا اللہ کے سوا کوئی حقیقی معبود نہیں، وہ جنت میں داخل ہوگا

اور یہ اس لیے کہ ”ایمان باللہ“ کہنے میں تو صرف ایک بات ہے مگر اس پر سے لفظوں کا پردہ اٹھاؤ

اور اس کی گہرائیوں میں ڈوب کر دیکھیے تو اس کی تہ میں معانی و حقائق دینی کی پوری دنیا آباد نظر آئے گی۔

جس کسی کو اللہ تعالیٰ کی ذات اور اس کی تمام صفات کی صحیح معرفت حاصل ہوگی اس کو پھر زیر بتانے کی ضرورت ہے کہ جزا و سزا کا ایک دن آنے والا ہے۔ زورہ اس تذکیر کا محتاج ہے کہ اپنے رب اور مہبود حقیقی کی یاد سانس کی طرح میری زندگی کا ایک لازمی وظیفہ ہے اور زورہ اس یقین کا منتظر ہوگا کہ اللہ تعالیٰ کی رضا جوئی کے لیے مجھے اس کے احکام کی اطاعت میں کسی کمزوری، کسی دل شکنگی اور مشکلات کے مقابلے میں کسی معریت کا شکار نہ ہونا چاہیے۔ بلکہ وہ اسی ایک آفتاب کی روشنی میں بین و یسار کی ساری صداقتیں خود پالے گا۔ چنانچہ اس کی یہی بنیادی اور امتیازی اہمیت ہے جس کے باعث ہر نبی پر نبوتی وحی کا آغاز اسی کی تعلیم سے ہوتا رہا ہے۔ طور کی پہاڑی پر اولین صدا جو آئی وہ یہی تھی کہ اِنَّا اَنۡاۡءۡ بَلَدٌ
..... وَاَنَا اَخْتَرْتُكَ فَاسْتَجِبْ لِمَا يُوۡمِنُ اِنۡنِیۡ اَنَا اللّٰهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا اَنَا فَاعْبُدْنِیۡ۔ (موسیٰ! یہ میں ہوں
تھارا پروردگار!..... اور میں نے تمہیں پیام رسانی کے لیے منتخب کر لیا ہے، سو ان باتوں کو غور سے
سنو جو تم پر وحی کی جا رہی ہیں۔ بالیقین میں ہی اللہ ہوں، میرے سوا کوئی مستحق عبادت نہیں، پس میری
ہی بندگی کرو)۔ غار حرا میں سب سے پہلے جو الفاظ گونجے وہ بھی یہی تھے:

اِقْرَبۡۤ اِلَیَّ سَمِعَ رَبِّیۡكَ الَّذِیۡ خَلَقَ
پڑھ اپنے رب کے نام سے جس نے مجھے پیدا کیا ہے۔

اور جب انبیاء کرام کو یہ حقیقت سب سے پہلے سمجھانے کی ضرورت محسوس ہوئی تو عام انسان کس شمار میں ہیں وہ تو اور زیادہ اس کے محتاج تھے کہ ان کے کانوں میں سب سے پہلے یہی بات ڈالی جائے اور ان کے دلوں میں پہلے ہی دن اسی کی روح پھونکی جائے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا اور بلا استثنا ہر نبی نے اپنی امت کو دعوت حق دینے کا آغاز اسی بات سے کیا کہ:-

اُعۡبُدُوا اللّٰهَ مَا لَکُمۡ مِّنۡ اِلٰہٍ غَیۡرُوْہٖ
اللہ کی بندگی کرو جس کے سوا تمہارا کوئی مہبود حقیقی نہیں

پس ہر اس شخص کے لیے جو دین حق کی اطاعت و اقامت کا فرض ادا کرنے کی سچی نیت رکھتا او
اس کے لیے عمل سنی و جہد کا آغاز کرنے جا رہا ہو، اولین شرط یہ ہے کہ اپنی اندر ایمان باللہ کی روح کو پیدا
یا بیدار کرے اور اپنے نفس کو ہرگز اس امر کی اجازت نہ دے کہ وہ اپنی پُر فریب تاویلوں اور سخن طرازوں
سے اس کے اندر رسوخ ایمان کا تھوڑا پبندار کر کے اس کو اس امر سے غافل کر دے۔ اس زمانہ میں جبکہ

گئی گئی ایسے نرہی ہر بار قائم ہیں جہاں سے بالکل معمولی شرطوں پر ایمان صادق کی سندیں اور نجات اخروی کے پرمٹ بڑی دریاوٹی سے تقسیم کیے جا رہے ہیں، ہمارے ذہنوں کا اس امر پر آمادہ ہونا سخت دشوار ہے کہ ہم صاحب ایمان ہونے کا اقرار و اعلان کرنے کے باوجود اپنے اندر ایمان باللہ کی روح کو پیدا اور بیدار کریں، کیونکہ ہم اس خوش گمانی میں مبتلا ہیں کہ ہمارے اندر تو (حشیم بد دور) پہلے ہی سے، بلکہ ہمیشہ سے اسلام و ایمان موجود ہے، پھر ہم سے ایمان باللہ کا مطالبہ کیا معنی؟ مگر یہ ساری غلط اندیشیاں دراصل نتیجہ ہیں اس بات کا کہ ہم ایمان باللہ کی اس حقیقت سے بالکل اندھیرے میں ہیں جس کا قرآن ہم سے مطالبہ کرتا ہے اور ہم اس ایمان باللہ کو بھی، جس سے آج کے ہر کفر، ہر طاغوت، ہر ابوتہیل، ہر قہیر اور ہر کسری کی نہ صرف آشتی ہے بلکہ اس کو ان سب کی حفاظت اور سرپرستی حاصل ہے، اسی ایمان باللہ کا ہم پر یا زیادہ سے زیادہ اسی کا ہم منہ سمجھتے ہیں جس کو دیکھ کر کبھی حشیم باطل میں خون اتر آتا تھا۔ یہ خوش گمانی بلکہ خود فریبی ایک ربائے عام کی طرح ہر چار سمت پھیلی ہوئی ہے اور ہر دماغ کے قوائے فکر و بصیرت کو ماؤف کیے ہوئے ہے۔ اس ہلک و با سے بچاؤ کا صرف ایک ہی راستہ ہے اور وہ یہ کہ ہم ایمان کی ترازو، عقائد و کلام کی کتابوں کو بنانے کے بجائے کتاب و سنت کو بنائیں اور یہ معلوم کرنے کے لیے کہ ایمان باللہ کا مطلب اور مقصد کیا ہے، قرآن کے بیانات سے رہنمائی حاصل کریں، اور اس بات کو کبھی نہ بھولیں کہ عقائد و کلام کی کتابوں والا ایمان ایک اسلامی اسٹیٹ سے یا کسی مسلم سوسائٹی سے ہیں اپنے سیاسی اور شہری و معاشرتی حقوق تو دلا سکتا ہے مگر اقامت دین کی راہ میں حائل ہونے والے مصائب کے طوفان سے ہماری کشتی کبھی پار نہیں لگا سکتا۔ یہ توفیق اور قدرت تو اللہ تعالیٰ نے اس ایمان کے لیے مخصوص کر رکھی ہے جو قرآن کی ننگاہوں میں ایمان ہے۔

اب ہمارا فرض ہے کہ ہم اس آئینہ میں جو قرآن و سنت نے ایمان باللہ کے لوازم و مقصدیات اور مومنین باللہ کی صفات و خصوصیات کی شکل میں ہمارے سامنے رکھا ہے، اپنے ایمان کے خط و خال دیکھیں اور اپنی سیرت و کردار کے تمام پہلوؤں کا جائزہ لیں۔ اگر کوئی نقص نظر آئے اور ہم اپنے کو وہ کچھ یا سب کچھ کہتے پائیں جو ایمان باللہ کی روح کے ساتھ کسی طرح میل نہیں کھاتا تو اس کو اس امر کی علامت سمجھیں کہ ایمان کی روح ہمارے اندر نہیں آ رہی ہے یا کم از کم یہ کہ اس روح پر غفلت اور ہڑمردگی چھائی ہوئی ہے۔ اس

احساس کے بعد ہمارا دوسرا فرض یہ ہو جانا چاہیے کہ اپنے دل و دماغ کی ساری قوتوں کے ساتھ اس رُوح کو اپنے اندر اتارنے اور اس کے اندر نویدار و نوآنا کرنے کی فکر و سعی میں ڈوب جائیں۔ اس سعی کے عملی مناہج کیا ہیں؟ یہ ایک نہایت اہم سوال ہے جس کا جواب ایک بندہ مومن کا دل تو بڑی آسانی سے دے سکتا ہے مگر کسی زبان کے الفاظ اس کا تحمل شاید کیا یقیناً نہیں کر سکتے۔ تاہم قرآن اور سنت کے مطالعہ سے اس سلسلہ میں ہمیں جو روشنی ملتی ہے اس کی رو سے ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ اس مقصود کو گرانمایہ کا حصول چند باتوں کا اہتمام اور التزام تو ضرور ہی چاہتا ہے:

دل اللہ تعالیٰ پر محض رہی، ہمسی اور درآشتی طور پر ایمان رکھنے پر اکتفا کرنا چھوڑ دینا چاہیے یعنی صرف اس بنیاد پر خدا کی ذات و صفات پر ایمان لانا کافی نہ سمجھنا چاہیے کہ جن گوروں میں ہم نے آنکھیں کھولی ہیں اور جس ماحول میں ہماری پرورش ہوئی ہے، وہاں اللہ کو ایک کہا جاتا اور اس کو علم و قدرت، حکمت و حاکمیت، عدل و رحمت اور خلق و امر وغیرہ صفات سے متصف گروانا جاتا تھا اس لیے ہم بھی یہی کہتے اور منتے ہیں۔ یہ تقلیدی ایمان ہمارے لیے وہ قوت محرکہ نہیں بن سکتا جو ہمارے سینوں کو جوش عمل سے معمور کر دے اور جو راہ حق پرستی سے روکنے والے مادی علاقوں پر تہمتی چلا دیا کرے۔ بلکہ ہمیں اپنی فکر و بصیرت سے کام لے کر اس ایمان کو پالینے کی کوشش کرنی چاہیے جس میں اپنی ذاتی معرفت ہو، اطمانیت ہو، سنی ہوئی نہیں بلکہ اپنی چشم دل کی دکھی ہوئی حقیقت ہو۔ اس کے لیے قرآن کو پڑھیے اور بار بار پڑھیے، اس طرح پڑھیے جس طرح اس کے پڑھنے کا حق ہے۔ وہ اللہ رب العالمین کے وجود اس کی وحدانیت اور اس کی صفات پر نظرت کے جن حقائق سے استشہاد کرتا ہے اور خود انسان کے اپنے نفس کی اور اس پر سے کارخانہ عالم کی جن مسلمہ حقیقتوں کو بطور دلیل پیش کرتا ہے، ان پر دل و دماغ کی پوری یکسوئی کے ساتھ غور کیجیے اور براہ کرتے رہیے، قرآن ہمیں یقین دلاتا ہے کہ اس غور و فکر کے نتیجے میں دل کے اندر وہ روشنی پیدا ہو کر رہے گی جو ذات و صفات انہی کے متعلق کسی جبل اور شک کی تاریکی باقی نہ رہنے دے گی۔ قرآن پر ایک نظر ڈال کر دیکھیے کہ وہ آسمان و زمین کی عظیم اشان مخلوقات سے لے کر شہد کی کھلی تک جیسی سمونی اور حقیر چیزوں کا ذکر کر کے اور ان کے اندر اپنے ودیعت کیے ہوئے حیرت انگیز کرشموں کی طرف اشارہ کر کے

کس و ثوق کے ساتھ فرماتا ہے کہ اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لَايْتَةَ لِّقَوْمٍ يَّتَفَكَّرُوْنَ۔ (اس میں کوئی شک نہیں کہ اس کے اندر غور و فکر کرنے والوں کے لیے بڑی نشانی ہے)۔ اور جو لوگ اس کی بیان کی ہوئی ان حکم دلیوں کے بعد بھی خدا کی وحدانیت کا اذعان اپنے اندر نہیں پیدا کر سکے، ان کے بارے میں وہ جھنجھلا کر کہتا ہے كَاَفَلَا يَتَذَكَّرُوْنَ اَلْقُرْاٰنَ اَمْ عَلٰى قُلُوْبٍ اَقْفَالُهٗمَا كَيٰرِوْكَ قُرْاٰنٍ يُّرْعَزُوْنَ يَّتَذَكَّرُوْنَ اِيَّا اِن كَعَدُوْنَ يَّرْطَعُوْنَ يَّرْطَعُوْنَ يَّرْطَعُوْنَ۔

(۷) علی اور عقلی طور پر اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات کی صحیح معرفت پیدا کر لینے کے بعد اطمینان کی نیند سونہیں جانا چاہیے، اور جس طرح ہم علوم و فنون کے نکتے حل کر لینے کے بعد ان کی اپنی کتاب معلومات کی زینت بنا کر حفاظت سے رکھ چھوڑتے ہیں، وہ سلوک اس نکتہ کے ساتھ ہرگز نہ ہونا چاہیے۔ بلکہ چاہیے یہ کہ یہ نکتہ فکر و ذکر کا مرکز بن جائے، ایک محکم حقیقت کی شکل میں ہر وقت نگاہوں کے سامنے رہے، ہم کسی حال میں اور کسی جگہ ہوں اس کی یاد سے محروم نہ رہیں اور جہاں تک جو سکے کوشش کرنی چاہیے کہ یہ نکتہ ہماری یادداشت کو اپنی کامل گرفت میں لے لے، ہم جو دھری نگاہ اٹھائیں، دائیں، بائیں، آگے، پیچھے، یہاں تک کہ غامی فضاؤں میں بھی ہمیں یہ حقیقت منقوش نظر آئے، یعنی جس طرح ایک پیاسا پیاس کی شد میں اپنے گرد و پیش کی ہر موجود شے سے غافل ہو جاتا ہے مگر پانی کی یاد سے، جو فی الواقع اس کے سامنے موجود بھی نہیں ہوتا، غافل نہیں ہو سکتا اسی طرح ایک مومن کی روح کو چاہیے کہ سب کچھ بھول جائے مگر خدا کو کبھی نہ بھولے۔ یہی راز ہے جس کی بنا پر ایمان باللہ کے سب سے بڑے رمز شناس نے فرمایا ہے کہ:

افضل الذکر لا اله الا الله سب سے افضل ذکر لا اله الا الله کا یہ ہے

اور اسی بنا پر اس نے اپنے پیروں کو حکم دیا ہے کہ:

چند دھوا یا نکر بقول لا اله الا الله تم لا اله الا الله کا ذکر کر کے اپنے ایمان کو تازہ کرتے رہو۔

[یاد رہے کہ اس ذکر کا مطلب ذکر کے وہ مصنوعی طریقے نہیں ہیں جو آج کل بالعموم مسلمانوں میں رائج ہیں، بلکہ یہ ذکر فکر کے ہماٹھ ہونا چاہیے۔ اس مسئلہ پر ہم تفصیلی گفتگو ذکر و صلوة کے عنوان کے تحت کریں گے]

(۳) اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات کا غور و تدبیر کے ساتھ صحیح علم حاصل کر لینے اور اس "علم" کو ہر وقت

ذہن میں مستحضر رکھنے سے بھی ایمان باللہ کا حق ادا نہیں ہو سکتا۔ اس کے لیے ابھی ایک منزل اور طے کرنی باقی ہے اور یہی منزل اپنے رہروں کے لیے وہ بے نظیر خارزار پیش کرتی ہے جس کے کانٹوں سے آج تک کسی توے کو واسطہ نہیں پڑا۔ سوائے ان کے جو دین حق کی راہ میں اٹھے۔ کیونکہ آقا ست دین حق کے سوا دنیا کی ایسے نصب العین سے آج تک واقف نہیں جس کے علمبرداروں کو اس منزل سے گذرنا پڑا ہو۔ اس منزل کا نام ہے اللہ تعالیٰ کی محبت اور رضا جوئی۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ ہمارے علم اور ہمارے حافظہ پر تصور توحید کی گرفت اگر قائم بھی ہوگی تو یہ ایمان باللہ کے تحقق کے لیے ہرگز کافی نہیں بلکہ ضرورت ہے کہ ہم اپنے جذبات کو بھی اسی تصور کی گرفت میں دے دیں اور جس طرح وہ ہمارے حواسِ علم و حافظہ پر چھایا ہوا ہے اسی طرح اپنے جذبات پر بھی اسے چھانے دیں۔ ورنہ اس کے بغیر ہمارا ایمان ایک بے جان کا لاشہ ہوگا، بغیر بوکا پھول ہوگا، بے نور کا چراغ ہوگا۔ ایسا ایمان اس غایت مقصود تک ہمیں کبھی نہیں پہنچا سکتا جس کا نام قیام دین ہے۔ جذبات کو غلامی میں دے بغیر مبعود حقیقی کی کامل اطاعت نہیں ہو سکتی اور ہرگز نہیں ہو سکتی۔ چنانچہ مومن کی علامت ہی یہ ٹھہرائی گئی ہے کہ وہ سب سے زیادہ اللہ ہی سے محبت کرتا ہے وَالَّذِينَ آمَنُوا أَشَدُّ حُبًّا لِلَّهِ۔ اور اللہ تعالیٰ نے فرماتا ہے کہ مجھے زے توحید کے عقلی نکتے بیان کرنے والوں اور صرف علم و نظریہ کی حد تک وحدانیت کے قائل فلسفیوں کی ضرورت نہیں ہے، مجھے ایسے بندے چاہئیں جو مجھ سے محبت رکھتے ہوں اور جو میری مرضی میں اپنی رضا کو گم کیے ہوئے ہوں:

اے ایمان لانے والو! تم میں سے جو کوئی اپنے دین سے پھر جائے

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا مَنْ يَرْتَدَّ مِنْكُمْ

کا تو تمہاری جگہ اللہ اور کسی ایسی قوم کو لائے گا جو اس کی محبوب

عَنْ دِينِهِ فَسَوْفَ يَأْتِي اللَّهُ بِقَوْمٍ يُحِبُّهُمْ وَ

ہوگی اور جو اس سے محبت کرے گی۔

يُحِبُّونَهُ (مائدہ - ۸)

پس اس غلط فہمی میں کسی کو نہ پڑنا چاہیے کہ جس طرح ایک کیونسٹ مارکس کے پیش کیے ہوئے نظام زندگی

کو، اور ایک نیشنل سوشلسٹ ہڈر کے بنائے ہوئے دستور کو اور ایک ہندوستانی وطن پرست گاندھی اور جو اہل

کے تیار کیے ہوئے فلسفہ حیات کو عقلاً صحیح سمجھ کر ان کی پیروی کر سکتا ہے، بغیر اس کے کہ اس کو ان "سقتراؤں" سے

کوئی محبت اور شفقت بھی ہو، اسی طرح اللہ تعالیٰ کے دیئے ہوئے احکام پر بھی عمل کر سکتا ہے۔ یہ ایک ایسی غلط فہمی ہے

جس کی بنیاد سراسر سادہ بومی اور حقیقت نامشناسی پر ہے۔ یہ صحیح ہے کہ اسلام ایک مکمل ضابطہ زندگی رکھتا ہے اور از روئے عقل و تجربہ وہی ایک ایسا نظام زندگی ہے جو فطرت انسانی کے تقاضوں سے ہم آہنگ ہے اور جو دنیا کے امن و فلاح کا ضامن بن سکتا ہے، مگر اس خام خیالی کے لیے عقلی یا نقلی کوئی دلیل موجود نہیں ہے کہ محض بطور ایک سیاسی فارمولے کے اللہ تعالیٰ پر یا اس کے ویسے ہوئے مسلک حیات پر ایمان "لا دینا یہ معنی بھی رکھتا ہے کہ ہم مسلک حیات پر عمل کرنا اب ممکن ہو گیا۔ یہ امکان تو صرف وہ محبت پیدا کر سکتی ہے جو ایک سچے مومن کو اس مسلک حیات کے اصل و وضع اور اس کی تبعیت میں اس کے پیچھے ہوئے نائنڈے سے ہوتی ہے۔ اسلام جب ہماری زندگی کا کامل رہنما ہے تو اس میں سیاست کا ہونا بہر حال ضروری ہے، مگر اس کا یہ مطلب نہیں کہ اسلام کل کال سیاست ہی ہے۔ اس لیے جب تک ایمان باللہ علم و نظریہ کی حد سے آگے بڑھ کر ذوق و وجدان اور جذبات و میلانات تک میں سرایت نہ کر جائے اس راہ کے مسافر کو اپنی کمر نہیں کھولنی چاہیے، ورنہ وہ ساری تک و دو ضائع کر دے گا۔

ابا رہا یہ سوال کہ یہ کیفیت قلب میں پیدا کس طرح ہوگی تو اس کا آخری انحصار تو بہر حال اللہ تعالیٰ کی توفیق پر ہے، مگر یاد رہے کہ یہ توفیق بھی وہ ایک منتقل اصول کے تحت دیتا ہے، اور وہ اصول ہے خود بندہ کی مخلصانہ طلب اور اس کے لیے عملی جدوجہد۔ یہ جدوجہد عبارت ہے کتاب الہی کی تلاوت، اس کی آیات پر تدبر، اللہ تعالیٰ کی صفات کمال و جمال میں تفکر، اس کی بے پایاں بخششوں اور نعمتوں اور رحمتوں کے تذکر اور اس کے احکام کی سرنگندہ اطاعت سے۔

(۴) اس سلسلہ کی آخری چیز ذکر اور نماز ہے، مگر اس پر مفصل گفتگو اپنے موقع پر آئے گی۔

(باقی)